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4° PROBLEMA — Quais as dimenstes de um levreno
para que possamos construir uma pista de forma retangu-
lar, com as cabeceiras om semi-circunferéneia, tendo, no
interior, um campoe de foothall com 92 ms, de comprimento
e G0 ms. de largura. Pede-se, ainda, o desenvolvimento
total da pista, cuja largura deverd ser de Tms.,5.

RESOLUCAO — Para resolvermos o problema acima,
teremos de tomar. como ponte de partida, o campo de foot-
ball, cujas dimensdes sido conhecidas.

Assim sendo, as vetas da pista sevdo paralelas as linhas
laterais do campo de foot-ball, tendo, cada uma, um compri-
mento de 92 ms., satisfazendo perfeitamente, Mas, en-
tre as linhas laterais do campo e a corda interna das retas
da pista, deve haver um intervalo de 1 m. (minimo que de-
verd haver).

Diésse intervalo é que vai sair ainda a largura eorrespon-
dente a construcio da corda inlerna, pois a largura da pista
é medida de corda a corda, exclusive, como vemos na fig. 1.
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O intervalp que deve existir entre a corda inlerna du-
ma pista e as Jinhas laterais do eampo de foot-hall & de gran-
de utilidade, pois vai permitir aos jogadores agirem j venta-
de, porque as regras de foot-ball permitem qualquer jogada
com o jogador ou Jogudores fora de campo, umny vez que a
bola nido tenha nltrapassado as linhas limites do campo, bem
como para os arreméssos laterais.

Para construirmos as semi-circunferéncias das cabecei-
ras, é suficiente calcularmos o raio, que sera de 31 ms.,
como vemos, examinando a fig. 2, tomando-se come cenlro
o meio da linha de fundo do campo de foot-ball; para a cor-
da cxterna, é o da interna mais a largura da pista, que sa-
bemos ser de Tm,5, por conseguinte, o ralo & de 38m,5.
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Para caleularmos o desenvolvimento total da pista, é
suficiente caleular o desenvolvimento das senti-e¢ircunferen-
cias, sendo o das retas ja conhecido,

d = 2er = 200 8,1416 ¢ 31,3 = 196m,7

Paru desenvolvimento total dag pista, temos: 380m,7.

Podemos fazer o arredondamento do desenvolvimento
da pista para 380 ms. E’ suficiente diminuirmos, em cada
reta, Om,35 sem prejudicarmos os cantos do campo de Toot-
ball, devido ao intervalo cxistente entre z corda interna e
as linhas laterais. Apenas os centros das semi-circunerén-
vias (x e ¥ fig. 2) serfo a Om,175 para dentro da linha de
fundo do campo de foot-ball, sendo ésse o avango da linha
de fundo nas semi-circunferéncias.
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Melhor seria se o aredondamento fosse feitn para
400 ms., sendo suficiente aumentar, em cada veta, 9m.65,
ou o desenvolvimento das semi-circunferéncias, sendo, puara
gada uma, 9m,B5, mantendo-se 0 mesmo dezenvolvimento das
retas, Como, para aumentarmos o  desenvolvimento das se-
mi-circunferéneias, é suficiente aumentarmos os ralos, ha-
verd um aumento no intervalo existente entre a corda interna
da pista ¢ as linhas laterais.

Para sabermos éste aumento & necessirio sabermos o
Qual sera ?

Com um raio de 31m,30, ¢ desenvolvimento da semi-

circunferéneia € de 98m,3b.  Como temos que aumentar o

desenvolvimenlio de 9m,65, cama senii-circunferéncia terd

para deschvolvimento 108ms.  Qual sera o raio?

raio,

Se para o desenvolvimento de 98m,35 da semi-vircun-
feréncia, o raio # de 31lm,3 para um desenvolvimento de
108 ms., o raio sera x. Donde:

108 » 31,3

08,35

= 33,804 que ¢ o valor do ralo,

Mar come éste raio fol achade em funcdo do desenvol-
vimento, temos gque diminuir On,3, para que o nlimero possa
ser transportade para o terreno.  Assim sendo. o valor real
do raio serd: 43m,504,

Déste modo, o intervalo que deverd existiv entre a corda
interna da pista ¢ as linhas laterais do campo de foot-hall
sera de dm,b04,

As dimensdes do terveno serio, conforme podemos ver
examinande a fig. 2.

Para a pista com nm desenvolvimenio de 380 ms., neces-
sitamios um terreno com as seguintes dimensoes minimas:
1689 ms. ~ 77 ma.

Para a pista com um dezenvolvimento de 400 ms., sen-
do o arredondamento feito no comprimento das retas, neces-
sitamos de um terreno com z mesma largura, isto €, 77 ms.
¢ ¢com o comprimente aumentade de 9m, 65 ou, melhor, 10ms.
sende o comprimente total necessirio de 179 ms.

Para a pista com 400 ms., com o desenvolvimento feito
nas semi-vircunferéncias das eabeceiras, as dimensdes serdo:

larg.: 2 w 7,6 -+ 2 w 3,504 + 60 — H2m.

compr.: 2 % 7,5 = 2 x 3,604 + 92 - 174m.

Poderiamos, ainda, diminuir o comprimento dus retas
¢ aumentar o vaio das semi-cireunferéncias, permitinde a en-

trada do campo nas semi-circunferéncias, conforme vemos
examinando a fig. &

FIG. 3 f

Podeviamos, ainda, resolver o nesso problema fazendo
us retas das plstas parvalelas as linhas de fundo, isto &, com
60 ms. de comprimento; o raie das semi-circunferéneias se-
yvig de 47 ms., dando, para a pista, um desenvolvimento tc-
tal de 417m,2. Mas niio é aconselhivel, pois irtamos ter uma
pista com um desenvolvimento comportando 297m,2 em cur-
va ¢ apenas 120 ms. em reta.
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Para a construgio. da pista nas condiges acima, ncces-
sitariamos de uwum  terreno  eom as seguintes  dimensdes
170 ms. ¥ 110 ms.,

Invinmeros problemas poderiamos ainda formular sobre
constrogido das pistas retangulares com cabeceiras cm semi-
circunferéncia, o qie seria desnecessario. Passaremos agora
i rosolugfio de alguns problemas sdbve a construcio das pis-
tas retangulares com as cabeceiras em asa de cesta, as quals
devem ser preferidas, por que apresentam inameras vanta-
gens sbbre as demais. .

PISTAS EM ASA DE CESTA

A asa de cesta pode ser de 3, 5 ou T eentros, mas, na
construcac das pistas retangulares com as cabeceiras em asa
de cesta, ¢ apenas adotada a de 3 centros, por ser a mals
uprovada na pratica. Assim, sempre que falarmos em asa
de cesta, queremos nos referiv 4 de 3 centros.

Antes de Lratarmos da resolueao de alguns problemas re-
ferentes 3 construcio das pistas retangulares com caheceiras
em oasa de cesta, vamos fazer ama recordacio do tragado
geomeétrico da asa de cesty de 3 centros.

TRACADO GEOMETRICO

A asa de cesta de 3 centros é uma curva formada pela
jungin do trés arcos, sendo oz deois extremos iguais (AG e
BH) ¢ o eentral ou de adocamento (GH), cujo raio é igual
a0 dobro do raio daqueles.

Para execularmas o tragade geométrico. dividimos a rve-
tu AB, cabeceira da asa, em trés partes iguais ou seja AC,
D e DB {fig. 4). ' '

Tracemos agora duas circunferéneias, com centro res-
pectivamente em € e D, com raios AC e DB. As duas semi-
-circunferénciag obtidas sfio secantes: marquemos entio os
pontos F e F.

Para obtermos os arcos externos ¢ o de adogamento é
suficiente ligarmos FC, prolongando até encontrar a pri-
meira semi-circunferéneia, em G; da mesma forma, FD
ulé H.

Assim, temos um arco externo, AG, com eventro em €
¢ raio AC; o outro com ¢entro em D e raio BD; e, final-
mente, o arco central ou de adogamentn GMH com centro
cm F, raio PG, -

Temos assim A G M H B, que ¢ a asa de cesta de 3
centros.

Se, do weio da cabeceira AB, levantarmos uma perpen-
dicular AM, determinamos a alturas ou flexa da asa de
cest,

CALCULO DO DESENVOLVIMENTO DE UMA CURVA
EM ASA DE CESTA

Antes de resolvermos alguns problemas relativos 4 cons-
irngio das pistas retangulares com caheceiras em asza de ces-
ta, acharemos a férmula que permite caleular o desenvolvi-
mento duma asa de cesta de tres centros, sendo dade o com-
primeiro da cabeceira AB {fig. 4).

Como a asg de cesta € a funcao de trés aveos, o seu
desenvolvimento, ou melhor, a sua retificacdo terd para com-
primento a soma do comprimento dos trés arcos; assim sendo,
temos:

¢ = d(AG) + d(GH) 4 d(HB)



Mas o comprimento 1 de um arco de n graus é dado pe-
la férmula:
n

IT';:I‘—

180

sendo v o raio e n o nimero de graus.

De acordo com a fig. 4, temos:
ArcoA G:raio B e n graus,
Arco GH: ralo R’ e 1’ graus
Arco HB: raio R ¢ n’’ graus,
donde
~En =R*'n’ =R'm*
d - + + (1)
180 180 180

Mas, por construgiao, AC = CD = DB 1/4 AB, donde
R = R». Dg mesma forma se examinarmeos a fig. 4, vemos
que R’ é também diimetro das duas circunferencias, cujos
raios R e R” s&o iguais; logo R’ = 2R=2R",

Examinando ainda a fig. 4, verificamos que o triangulo
CDI" é equilatero, porque FC =~ D — FD = R = 1/3 ARB;
como tal, os dngulos internos sio iguais a 60 graus.

0w fingulos n e 1’7, por serem opostos pelos vértices zos

angulos m e m’/, sdo também iguais a 60~. Donde
n = n’ = n” — 60°
Substituindo-se em (1), temos:
TR 60 2R 60 =R 60
— L -+ ponde - em evidén-
150 180 180
cia ¢ simplificando, vem:
T(R+2 R+R)
3

Considerando gue o atleta nfio corre junto 4 corda in-
terna da pista e sim afasiadoe da mesma, cerea de O0m,3(0, na
cileulo do desenvolvimento da curva, bem c¢omo na medida
direta da pista, temos que levar isso em consideracao.

Como a asa de cesta da cabeceira da pista € uma curva
{formada pela funcio de trés arcos, avmentamos cada rain

de 0m,30.  Assim sendo, para o cdleale do desenvolvimento,
0% Talos sa0:
I - 0m,30; 2R 4+ 0m,30 ¢ R4+ 0,30, Temos entio:
= {R4+0.30) 1 (2R4+0,20} - {(R4+0,30) |

d =
3
= (4R--0,90)
e — —, quec € a férmula que permite caleular
3 o desenvolvimento da caheceira de
uma pisla om asa de cesta.

5" PROBLEMA

Sendo a cabeceira da asa de cesta de 756 ms., qual o de-
senvolvimente de cada curva da pista ?

RESOLUCAQ

0O desenvolvimento é:
=(4R +0,90)
d _
3

Qual =eva o valer de R 7

Conforme vimos anteriormente, R € igual a 1/3 da
cabieceira, que, no nossa caso, é de 75 ms.; sendo poertanto
igual a 25 ms. Substituindo:

23,1418 (4 2540,90)
d — = 1056ms.. 662
3

De acirdo com observagoes felins na pratica, nido devem
ser construidas pistas com cabeceiras em asa de cesta quan-
do a reta da cabeceira for menor que 75 ms,, porque os dois
arcns pxternos da asa de cesta teem seus raics pequenos,
obrigando aos atletas a pereorverem curvas muito fechadas.

Devemos, entdo, dar preferéncia 4 construgdo das pis-
tas retangulares com as cabeceiras em gemi-circunferéncia.

{Continua no proximo ndmero)



